
南会津町議会報告会（C班）の報告書（古町地区） 
日時：平成２０年１１月６日（木）午後６：３０～８：５０まで  
場所：下町集会場 

C班（湯田哲、高野精一、楠正次、渡部忠雄、星和男、芳賀沼順一、児山寿明） 
地元参加者６人（同日同時刻に商工会の合併説明会や、地区の旅行などの行事とも重なっていた） 

 
【住民基本台帳カードの役割は？】 
Q. （カード作成手数料が無料の）住民基本台帳カードの役割は？  
持つことは強制ではないのですか。 期限はあるのですか。 

A. 高野議員：身分証明のかわりの役割をしたり・・・あれば便利・・・・・・ 
A. 芳賀沼議員：個人情報などの心配するひともいますが、問題ありませんので。期限はあ
ります。  

A. 湯田議員：eタックス(税電子申告)や電子特許申請時の承認として使うこともできます。 
 
【健康保険について】 
Q. 健康保険の問題で親が未納の人は子供が病院にかかっても保険を使えないとかの例がテ
レビで問題になっているが町では、そのようなことはないのか、 

A. 楠議員：短期の保険証を発行したり、次には全額いったん払ってもらって・・減免制度
が所得によってありまして・・・町ではそのような例はありません。 

 
【妊婦健康検査助成事業について】 
Q. 資料１の２ページ妊婦健康検査助成事業について、是非みなさん（議員）の力で国に訴
えてもらいたい。私の息子が結婚して８年目でようやく（嫁さんが）妊娠したんです。不

妊治療を受けて、妊娠する為に１回３０万円もかかるんです。病気でないので保険がきか

ないんです。何度も不妊治療をうけたのでそのお金もかなりかかりました。 初回の１０

万円の補助があるだけで、後はありません。お金の続く人はいいんですがその不妊治療の

お金がかかるので、子供が欲しくてもあきらめている人がいるんです。そういう不妊で悩

んでいる人の切実な問題であると思うが、不妊治療に対する手厚い補助することこそが、

少子化対策なのではないのか。一番基本的なことなんですが。不妊について３００人もの

人がその病院で不妊治療をうけているんですが・・ このことこそが少子化対策ではない

のか。 
A. 芳賀沼議員：貴重な意見をありがとうございます。 
A. 高野議員：その件については持ち帰って上に出していきたい。議会でも意見書などで国
の方にだしていきたいと思います。 

 
【大規模林道は中止になったのか】 
Q. 大規模林道は中止になったのですか 
A. 星和男議員：一部だけです。舘岩地区は中止になって、伊南から針生までの林道は以前
あった林道を拡張するような形で進める予定です。危険な箇所があるのでトンネルなどで



要望していったどうかという話しもでています。つながるのはまちがいありません。  
Q. やって欲しい。 
A. 渡部議員：今までの細い道路じゃなくて５メーターの幅で、危険な箇所についてはトン
ネルではどうかと産業建設委員会で要望をだしてくようになっている。 

A. 星和男議員：現地視察が１３日に予定している。 
 
【古町温泉に入湯料について】 
Q. 合併して一番馬鹿をみたのが、今まで古町温泉が１００円で入れたのが、管内一律にす
る趣旨のもとに３５０円になってしまって、村の人が、以前（１００円のころは）はどん

どん入っていたのが、（３５０円になって）今は一回も行かなくなった。合併して一番馬鹿

をみた。東京では７０歳以上の人はカードを渡され、どこまでいっても交通費がただなん

ですね。東京でさえ７０歳以上の人には恩恵があるにもかかわらず、田舎では逆に１００

円が３５０円になってしまうのでは（馬鹿みたいだ）・・・合併して良かったという具体的

なものをつくって頂きたいと思います。  
 ３分の１も行かない。一日５、６人 毎日行ってた人がまったく行かなくなった。 

Q. 年券を１５０００円で買って、１回入るたびに入湯税１５０円払って毎日入っている人
もいる。 湯に入る人はみんな言ってます。「１００円で入らっちゃのが３５０円にもなる

んだったら合併なんかするんじゃなかった」と・・・ 
A. 芳賀沼議員：あの当時の町村の経済状況だと、合併しなければ今頃は・・・それと同じ
ようなことは他でもあります。 ８年かけて、合併しない時より合併してよい方向に向け

て頑張りますので・・・ 
Q. 木賊温泉も３５０円とは言いながら無人なので、お金を入れる人と入れない人でおおは
やりです。 （お金を入れないでもお湯に入れるから大はやりである） 

A. 湯田議員：今の話しはもっともだと思いました。この件は陳情で出せるのではないでし
ょうか。 地元の財産で、かつて地元伊南、古町で掘った温泉が、（３５０円もなって地元

の入る人が）３分の１まで減ってしまったという。今の温泉に行かなくなって楽しみがな

くなったという、切なる願いを陳情なりの形で出したらどうでしょうか。毎日行っていた

人の楽しみを奪ってしまったということは、とんでもないことですよね。このことを文章

なり陳情という形もありますので。 
A. 高野議員：この件について議会で一般質問した議員もいますので・・・ここに区長さん
もいますので、区長さんを通して陳情のような形で町にだすこともできますので出してく

ださい。 
Q. ・・地元の議員の人を怒ったことがあるんだけど、多数決で決まったのはどうしようも
ねえ・・議員さ、一回自分の金で（温泉に）入ってみてくんつぇ。どの程度効くか効かな

いか・・医者に進められて、そこさ（古町温泉）行って治せと温泉に入って治った人もい

るし・・ 
Q. 千葉県、栃木県からわざわざこの湯はいいって入りに来る人も随分いる。 
A. 芳賀沼議員：今の件について、この報告書の裏にも陳情書の書き方がありますので、こ
のような形で出してください。 

Q. 合併して税金から何から安くなったことはない。地元で水道屋やらしてもらっているん



だけど、水道料が４月から田島にあわせて上った。 １０年たって、今の状態でやってい

けないから、また国から小遣いもらうようになるんではないのか。 
A. 芳賀沼議員：現状ではどうなるのかわかりません。道州制などというのもありますし・・・ 
Q. ・・・とにかく合併して良かったというもの一つでもいいから、先生方のご努力をお願
いしたいと思います。 

 
【路線バスについて】 
Q. 毎日、空バスが走っているのを見ると気の毒で気の毒で、町では補助金を相当出してい
るんですか。 

A. 芳賀沼議員：空で走ってあう程度です。お願いして走ってもらっている。資料１の１ペ
ージの上から３番目、「生活バス路線運行維持対策」田島山口線及び・・・・会津乗合自動

車に２４，９１８，０００円・・・・山口では・・・・ 
A. 高野議員：南郷地区では、バスが一旦廃止になっていたのですが、１２月から来年の３
月までタクシー会社を使って２５３万円くらい使って運行するようになった。前回の臨時

議会で決まった。 
A. 渡部忠雄議員：バスが廃止されて、住民が考えて、住民が本気になって、盛り上がって
バスを利用しますという計画書を出して、今回の１２月から来年の３月までのバス運行に

なった。 
 
【議会広報について】 
楠議員 用語はできるだけわかり易く。どんな議会広報なら見やすいのか教えて欲しい。 
意見 私も広報を２８年間教育委員会でやってきたのでそのご苦労分かります。自分の身近

な問題じゃなく、表などばかりしかでてこないので面白くないですよ。村の広報と違って

しょうがないと思います。なるべくわかるようにおもっしゃく書いてください。 
 
【敬老会について】 
Q. 敬老会についてですが、出席しても面白くないので出ない人が多いですよ。 
Q. 出席する人が前の半分になっちゃった。（今年）この地区ではたった６人だった。おもっ
しゃぐねがら行かないわなぁ・・・。 

A. 芳賀沼議員：・・・敬老対象者一人あたり６００円一律で・・今後良い方向で考えてい
く。 

 
【猫の問題】 
Q. こしゅう地区では、ある人（家）で猫を飼っていて。そこの猫が増えすぎて問題である。
４８世帯の地区ですが、５０匹以上はいると思います。トマト栽培のハウスの中では猫が

糞をしていて匂って迷惑である・・・道路にもうようよいて、自動車が止まったりしてい

る。路線バスも止まるほどである。役場も保健所も何もしてくれない。どうすればよいの

か。（地区ではかなり深刻な問題である） 
A. 芳賀沼議員：町でも保健所でもそういう迷惑のかかるものに対してどうなのか、聞いて
みます。                           ８：５０終了 


